Schiulerversuch
(5. - 10. Klasse)

Warum frieren einige Insekten © Zeit: max. 20 Min.
bei Minusgraden nicht ein?

Gerate:

Chemikalien:

2 Becherglaser (500 ml)

2 grol3e Reagenzglaser

2 Thermometer mit langem Stiel (Messbereich bis — 15°C)
2 Gummistopfen mit Doppelbohrung

Waage

Draht oder duinner Stab

Eis
e Glycerin
e Kochsalz

Durchfuhrung: e Das zerkleinerte Eis wird im Verhaltnis 3:1mit dem Kochsalz
gemischt und gleichméfRig auf die beiden Becherglaser verteilt.
¢ |n das eine Reagenzglas gibt man Wasser, in das andere eine
30%ige Glycerinldsung hinzu. Mit dem Draht oder Stab werden die
Flussigkeiten durchmischt, damit eine gleichmé&Rige Abkuhlung
gewabhrleistet ist.
¢ Vergleiche die Erstarrungstemperaturen in beiden Becherglasern!
Beobachtung: In dem Reagenzglas mit der Glycerinlésung sinkt die Temperatur etwas
langsamer, als in dem Reagenzglas mit dem Wasser. AuRerdem bildet sich
bei 0°C in dem Reagenzglas mit dem Wasser eine dinne Eisschicht,
wahrend dies bei dem Reagenzglas mit der Glyzerinldsung nicht geschieht.
Deutung: Glycerin ist ein verbreitetes Stoffwechselprodukt bei vielen Tieren. Dadurch,

dass das Glycerin einen deutlich niedrigeren Erstarrungspunkt hat als das
Wasser (0°C), ermdglicht es den Insekten, auch bei Temperaturen unter
0°C zu uberleben.
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